PROGRAMME DE L’ETE 2014
	Du côté de la baie de Canche

	1. Une réserve naturelle nationale en Baie de Canche 
Rares sont les espaces complètement dédiés à la protection de la nature dans le nord de la France. Profitons-en pour découvrir quelques aspects de la raison d'être de la réserve naturelle de Baie de Canche, la flore sauvage des dunes et de l'estuaire l'après-midi, les petits animaux des dunes boisées en matinée et l'ambiance crépusculaire.      
Pour la flore et les paysages (a) : les mardis 29/7 à 14h30 ; 
Pour la faune des dunes boisées (b) : les mardis 22/7 et 19/8 à 9h30 ; 
Pour l'ambiance crépusculaire (c) : les mardis 15/7 à 19h (prévoir son casse-croûte).
-Rdv sur le parking du cimetière britannique, côté cimetière, RD 940 entre Etaples et Camiers.

-Durée : 2h30 ; distance : 4 km maxi.

	2. La faune du bord de mer 

Quand nous marchons les pieds dans l’eau, soupçonnons-nous la vie abondante qui nous entoure ? La faune marine, liée à la proximité de l’estuaire de la Canche, est à quelques mètres de la plage : crustacés, petits poissons, méduses, etc. Pêche à pied « pacifique » pour regarder, connaître et plus si affinités.

-Dates : jeudi 17/7 à 9h30, mercredi 9 et 23/7 à 14h30, jeudi 7/8 à 14h30, jeudi 14/8 à 9h30, mercredi 20/8 à 14h30.
-Lieu : devant l’office du tourisme de Sainte-Cécile-Plage (prés de la plage).
-Durée : 2h30 

	3. Kayak-nature

-Au rythme de la marée le kayak permet de découvrir la baie, ses paysages, l'avifaune et de vivre "la renverse", le moment précis d’entrée du courant de marée en baie...  En collaboration avec le centre nautique d’Etaples. Réservation obligatoire au cercle nautique (03/21/94/74/26). Coût : 25,50 euros à payer au centre. 
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-Rdv au cercle nautique d’Etaples (route de Boulogne). 

-Durée totale : 4h.

	4. Les phoques 
Phoque veau-marin et phoque gris sont de gros animaux mais leur robe et leur comportement assurent leur discrétion. Il faut s’armer de patience pour les repérer aux jumelles. Depuis quelques années une population de phoques a recolonisé le littoral picard et gagné progressivement la baie de Canche.      

-Dates : vendredi 4/7 à 14h30, samedi 12/7 à 9h30, vendredi 25/7 à 9h30, les lundis 4/8 à 15h, 11 et 25/8 à 10 h. 
-Lieu : parking du centre nautique du Touquet. -Durée : 2 heures

	5. Reconnaître les ombellifères
Comestibles ou toxiques, communes ou pas, la famille des Apiacées, anciennement appelées Ombellifères, est constitué d'un panel d'espèces sauvages qui réservent bien des surprises  : on apprendra à connaître quelques-unes d'entre elles par observation et petites histoires anecdotiques (panais, anthrisque, céleri, œnanthe…).
-Rdv vendredi 11 et jeudi 24 juillet, vendredi 8 et 22 août  à 14h30, sur le parking du cimetière britannique à la sortie d’Etaples (en direction de Boulogne) sur la RD 940, côté opposé au cimetière.

-Durée : 2h30.  Distance : 3 km

	6. La migration des oiseaux
-La voie migratoire atlantique est au-dessus de nos têtes. Des millions d'oiseaux l'empruntent. Un peu d'attention et de discrétion, une bonne optique, un lieu d'observation privilégié et nous voilà ébahi devant tant de prouesse.  

-Rdv à 9h30 les jeudis 24/7 et 7/8, vendredi 15/8 à 14h30, vendredi 22/8 à 9h30 
-Lieu : parking du cimetière britannique à Etaples, côté opposé au cimetière (sens Etaples/Boulogne  du RD 940).
-Durée : 3h. Prêt de jumelles possible sur réservation. Distance à pied : 4 km.


	DU COTE DE LA BAIE D’AUTHIE

	7. La baie d'Authie 
(a) De l’union de la mer et du fleuve, naît un univers aux contrastes saisissants qui regorge de vie (flore, oiseaux, coquillages..) : l’estuaire. C’est aussi un espace sauvage qui a évolué aux cours des siècles au gré de la dynamique naturelle des courants, un milieu tout entièrement à la nature, contre vents et marées… 

Dates : les lundis 7 et 21/7 à 10 h, le 28/7 à 15 h,  4 et 18/8 à 14h30,  25/8 à 9h30.
***
(b) Vivre au rythme des marées est le lot quotidien de la faune des sédiments. Coques, Becs de jar, Néréis, Lavignon,..., s'enfouissent en attendant la mer. Aux heures de marée basse, ils se laissent découvrir à la condition de marcher pieds nus ou en bottes dans la vase et d'être délicat avec eux.   

Dates : vendredi 18/7 à 9h30 et 25/7 à 14h30, vendredi 8/8 à 14h30, 29/8 à 9h30.
***
Dans les deux cas, Rdv sur le parking devant la poste de Groffliers.

-Durée : 2h30. Petit déplacement ensuite.

	8. Flore gourmande
Des légumes et des fruits parmi les plus courants tirent leur origine de plantes sauvages présents sur notre littoral. 
-Rdv à 9h30 les mercredis 23 juillet et 13 et 20 août sur le parking devant la poste de Groffliers (petit déplacement ensuite).
-Durée : 2h30. Distance : faible.

	9. L’Engoulevent au crépuscule.

Le crépuscule est un moment privilégié de communion avec la nature. C’est aussi le moment idéal pour écouter le chant étonnant de l’Engoulevent d’Europe. Surnommé  « Crapaud volant »  tant son aspect est singulier,  l’oiseau peut être vu en vol, en quête d’insectes nocturnes.

-Rdv à 20h30 les jeudis 10 et 24 juillet, 7 et 21 août parking du monument aux morts, prés du croisement des feux à Merlimont-ville.

	10. De la plage à la dune à Merlimont

Dunes blanches, siffle-vent, crocs, dunes paraboliques ou embryonnaires pannes... Ces formes traduisent la puissance des phénomènes naturels qui modèlent le relief. A Merlimont, elles sont bien perceptibles du fait du caractère mobile du bord de mer. Menu : phénomène de la marée, laisses de mer, déflation éolienne et formation des dunes, flore et faune des dunes bordières...    
-Rdv à 9h30 les vendredis 4 et 11 juillet, mercredi 16/7, les mardis 5, 12 et 26 août 

-Durée: 2h30 ; distance : faible   

	11. "Lais et relais" de mer en baie d'Authie
Les "lais et relais de mer" sont les accumulations de sédiments sableux ou vaseux sur lesquels la mer ne vient plus régulièrement. Dans ces milieux instables aux influences marine et terrestre, les paysages et la vie sauvage sont passionnants mais précaires. Laissons le crapaud calamite, le doryphore et quelques limicoles nous guider dans cette mosaïque...
-Rdv à 14h30 le mercredi 6 août et à 9h30 le vendredi 22 août. 

-Lieu : parking de la baie à Fort-Mahon-plage (près du centre équestre). Jumelles bienvenues si possible. 

- Durée : 2h30


	DU COTE DU BOULONNAIS

	12. Immersion Nature au Cap Gris-Nez
Avant d’être le site touristique bien connu, le site des caps est avant tout un espace passionnant du fait de la géologie, la dualité Blanc-Nez/Gris-Nez, la mosaïque des paysages (dunes, falaises, crans, terres agricoles, bâti en grès…), de la faune et la flore de l’interface terre/mer si caractéristique… La randonnée permet une « immersion-nature » à la mesure du site.

-Rdv les lundis 21 juillet et 18 août à 10 h sur le parking prés de l’église de Tardinghen.
-Distance : 12 kilomètres environ. Retour vers 16h30.  
Prévoir pique-nique et chaussures adaptées. Participation : 7 euros/personne.

	13. Epopée médiévale des plantes

Remontant le temps, tout en gravissant la motte castrale de Nesles et découvrons les plantes de nos chemins sous le prisme du Moyen-âge.

Entre légendes et réalité, celles-ci nous parlent avant tout de la vision de la l’homme sur la nature. Tenues médiévales bienvenues…

-Rdv lundi 7 juillet à 14h30, vendredi 25 juillet à 10h, mercredi 6 août à 10h et 13 août à 14h30, devant l’église de Nesles.

-Durée : 2h30

	14. Flore parfumée dans les dunes d'Ecault
Les senteurs des fleurs flattent notre odorat ou le contrarient. Celles des feuilles sont moins connues. Attractifs ou répulsifs, ces parfums nous réservent bien des surprises olfactives et nous incite à sentir qu’il existe une stratégie derrière ces arômes. Enrhumés s’abstenir !

-Rdv à 9h30 jeudi 10 et 17 juillet, les vendredis 8 et 15 et jeudi 21 août sur le parking à côté du camping municipal du hameau d'Ecault, commune de Saint-Etienne-au-Mont (impasse de la Warenne, accès à la mer).
-Durée : 2h30

	15. Papillonnons autour de la Glaisière de Nesles.
Les chemins bordant le site, riches d’une végétation qui varie selon les milieux traversés (prairie humide, zone arbustive,…) sont favorables aux papillons, aux araignées et aux escargots auxquels cette sortie est dédiée.

-Rdv  à 14h30 les mardis 8, 15 et 22 juillet, 5, 19 et 26 août.
-Durée : 2h. Distance : faible.

	16. Des insectes et des hommes  
Insectes, mille-pattes et araignées répondent à des noms mystérieux tels que Bombyx, Cicindèles, Ammophiles  des sables, Cuivrés... Chacun a ses formes, couleurs et mode de vie originaux dans la dune à contempler et apprécier avec l'aide de textes choisis dans la poésie et la littérature scientifique. 

-Rdv à 14h30 lun. 7/7, ven. 18/7, mer. 30/7, ven. 22/8 et mer. 27/8 sur le parking de l'estuaire de la Slack, à la sortie d'Ambleteuse vers Wimereux (RD 940). -Durée : 2h30


	DU COTE DE MONTREUIL-SUR-MER / HESDIN

	17. La Nature sur les remparts et les glacis de Montreuil
-De belles familles se partagent les murs et les abords des remparts de Montreuil-sur-mer : labiées, borraginacées, astéracées, ... Montreuil mérite plus que jamais son surnom de ville dans un écrin de verdure. Vauban et ses disciples n'envisageaient sans doute pas les remparts, talus, fossés et glacis partagés avec la nature. En temps de paix, c'est mieux ainsi.
-Rdv  les jeudis 17 et 24 juillet 7, 14, 21 et 28 août à 14h30, devant l’office du tourisme de Montreuil/Mer (entrée de la citadelle).
-Coût : 5 euros par adulte (coût d’entrée de la citadelle compris).  -Durée : 2h30.

	18. Promenade paysagère en vallée de la Canche
Cette randonnée permet de rencontrer des paysages de vallée humide et de vallée sèche, ainsi que les ressources naturelles qui ont servi à la construction des édifices ponctuant l'itinéraire. Les constructions anciennes (édifices religieux, corps de fermes, maisons, ...) nous parlent de la géologie locale. Jumelles bienvenues.

-Rdv : jeudi 10 juillet, samedis 9 et 23 août devant l’Office de Tourisme de Montreuil-sur-Mer. Heure : 10h- 16h. Prévoir pique-nique, vêtements et chaussures adaptées. Distance : 14 km. Participation : 7 euros/personne.

	19. Beaux arbres de Montreuil 

Au fil des rues, des places et des remparts, marronniers, robiniers, catalpas, érables negundo, tilleuls, houx, ifs… racontent leur origine et la petite histoire de la cité. Quant aux grands frênes des remparts, ils se souviennent des ormes séculaires, décimés par la graphiose, qui impressionnèrent Victor Hugo lors de son passage à Montreuil au point qu’il les évoque dans une lettre à Adèle en 1837.
-Rdv les mardis 5, 12 et 19 août à 10h devant l’office du tourisme de Montreuil/Mer. 

-Durée : 2h30. 

	20. Immersion-nature en forêt domaniale d'Hesdin
Le temps d’une randonnée à la journée, immergeons-nous dans le milieu forestier, entre la forêt profonde et sa lisière, afin d’en découvrir la vie originale : observation de la faune (oiseaux, mammifères, insectes…), reconnaissance de la flore et des arbres remarquables. 

-Rdv à 10 h. les mardis 15 et 29 juillet, 12 et 26 août  sur le parking de la mairie du village de La Loge (accès par RD 928 ou 108 au nord d’Hesdin) ; distance : 10 km – retour vers 16h – ; prévoir son casse-croûte et un équipement adapté à la marche. Participation : 7 euros/personne.


	EVENEMENTS

	21. Accueillir la nature chez soi
Dans le jardin, n’aspirons-nous pas à entendre chanter les oiseaux, entendre bourdonner les abeilles, voir butiner les papillons ? N'apprécions-nous pas de voir fleurir au fil des saisons les espèces de nos régions ? De récolter nos propres fruits et légumes « Bio » dès les beaux jours d’été ? Que diriez-vous de créer votre propre compost, de rendre fertile le potager, de découvrir l'agriculture bio ? 
Des bénévoles de l’association vous invitent chez eux, afin de vous faire partager leur passion lors d’un cycle de sorties à destination de ceux qui souhaitent favoriser la biodiversité au jardin. En partenariat avec « le Jardin du Bionheur » et la ferme bio d'Hilbert.
n° 

Thème

Lieu

Avec
Juillet

août

21.a

-« Comment démarrer un jardin au naturel ? » 

Rdv à 14h30 129 rue de Beutin 

à La Calotterie

Geneviève

et Jean-Luc

Sam. 12
Sam. 9

21.b

-« la biodiversité au jardin potager » 

Jeu. 24 
Mer. 27
21.c

-"découverte de l'agriculture et de l'élevage bio" 
Rdv à 14h30 parking du calvaire à Hilbert / sortie d'Etaples 500 m. avant le giratoire de l'autoroute
Daniel
Mer. 16
Sam. 23
21.d

-"Les ruches de mon jardin et la vie des abeilles"
Rdv à 14h30 devant d'église

à Contes
Sylviane
Sam. 26 
Sam. 16
-Durée : 2h30
22. Venez nous rencontrer
Le GDEAM et sa longue-vue seront présents pour aller à la rencontre du public aux lieux et dates suivantes :  
-(a) Fort d'Ambleteuse le mercredi 16 juillet de 14h30 à 16h30 
-(b) digue de Le Portel mercredi 13 août de 14h à 16h   
-(c) plage du chemin des bateaux à Sainte-Cécile le jeudi 17 juillet de 14h30 à 16h30 et jeudi 14 août de 14h30 à 16h30
-(d) parking des Sternes (base nautique) à Berck-sur-Mer samedi 12 juillet de 10h à 12h 
23. Exposition "Ch'tis papillons de nuit du Nord/Pas-de-Calais" à la citadelle de Montreuil-sur-Mer
Après Arras en 2013, cette superbe exposition, créée par le GDEAM, est présentée en entier pour la seconde fois. Du samedi 9 août au jeudi 14 août inclus aux heures ouvrables de la citadelle.
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