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Du 6 au 8 juin 2008 se déroule à Tilloy les Mofflaines, près d’Arras, le salon « Terres en fête », « le plus important événement agricole au nord de Paris ». 

TERRES « EN FETE » ?

MAIS QUELLE AGRICULTURE VOULONS-NOUS ?

PESTICIDES , NON MERCI

La France est le pays d’Europe qui utilise le plus de pesticides (80 000 tonnes par an). On en retrouve dans l’air, dans l’eau, dans les sols et dans les aliments. Ils affectent la flore, la faune sauvage et la santé des êtres humains.

Les cancers augmentent. Un certain nombre de pesticides sont cancérigènes …

L’agriculture biologique est la seule à ne pas utiliser de pesticides. Soutenons-la. Pour la santé de nos enfants, demandons que des aliments bio soient servis dans les cantines scolaires.


OGM EN PLEIN CHAMP, NON MERCI

La culture des OGM en plein champ  présente des risques graves pour l’environnement et la santé.

La coexistence sans contamination entre cultures OGM et non OGM étant impossible,   

demandons un choix réellement libre de produire et de consommer sans OGM.

COULEES DE BOUE, EROSION, NON MERCI

En cas de fortes pluies, les haies et les talus boisés en travers des pentes freinent le ruissellement des eaux. Ils ont été supprimés dans une grande partie de nos campagnes et leur suppression favorise inondations et coulées de boue qui coûtent cher aux contribuables.

Le Pas-de-Calais est un des départements de France les plus touchés par l’érosion des terres fertiles et les coulées de boue. Réimplantons les haies et reconstituons les talus boisés.

ELEVAGES CONCENTRATIONNAIRES, NON MERCI

Les conditions de vie dans les élevages industriels sont source de souffrance pour les animaux et de concentration de pollution pour l’environnement.  

AGROCARBURANTS,  L’ IMPASSE

En effet, ils n’ont rien de « bio ».Le bilan écologique des agrocarburants comme le diester et l’éthanol est médiocre et trop de terres leur sont sacrifiées au détriment des cultures alimentaires dont les prix augmentent. 

En Europe, il faudrait leur consacrer 72% des terres cultivées pour produire 10% des besoins en carburant du transport routier (chiffres OCDE). 

Nos associations continuent à se mobiliser pour une agriculture plus saine et répondant aux besoins vitaux des populations. 

