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Le 6 mars 2008

LETTRE RECOMMANDEE AVEC AVIS DE RECEPTION






Monsieur le Commissaire Enquêteur






Mairie de Dannes






Enquête publique de Dannes


Demande d’autorisation d’exploiter 
une plate-forme de tri-valorisation de déchets


et un centre de stockage de déchets par Sita Nord





Dans le cadre de l’enquête publique concernant la demande d’autorisation déposée par Sita Nord d’exploiter une plate-forme de tri-valorisation de déchets (déchets industriels banals, ménagers, déchets d’équipements électriques et électroniques, déchets toxiques en quantité dispersée) et un centre de stockage de déchets non dangereux en continuité de l’actuel CSD de Dannes, Nord Nature Environnement fait les remarques suivantes :

Nous sommes conscients de la difficulté de trouver des sites de tri et de stockage de déchets dans la région Nord-Pas-de-Calais. Toutefois, il n’y aurait pas de telles difficultés si l’on avait procédé à une réduction de la production de déchets en amont, comme notre fédération le demande depuis de nombreuses années.

Le site de Dannes qui est proposé pour ces installations est mal choisi : il se trouve dans une Zone Naturelle d’Intérêt Ecologique Faunistique et Floristique de type 1 (ZNIEFF n° 48) « coteau crayeux de Dannes et de Camiers » et dans le périmètre d’une Zone d’Intérêt pour la Conservation des Oiseaux (ZICO  NC 05) correspondant aux plateaux agricoles des environs de Frencq.
Pour ces raisons, Nord Nature Environnement émet un avis très défavorable au projet présenté.
