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COMMUNIQUE

LE BOIS DE LA CITADELLE D’ARRAS : ESPACE DE NATURE OU PARC D’ATTRACTIONS ?

NORD NATURE ARRAS REAGIT

L’association de défense de la nature Nord Nature Arras avait accueilli favorablement l’ouverture au public du bois de la citadelle d’Arras, tant qu’il s’agissait de permettre aux promeneurs de profiter du contact avec la nature sans nuire à celle-ci.
Mais voilà que non contents d’imposer aux animaux du bois les nuisances sonores  du Main Square Festival, les responsables de la Communauté Urbaine d’Arras ont décidé l’aménagement de six parcours d’accrobranches . Ont-ils pensé aux perturbations qu’ils provoqueraient chez les oiseaux, notamment à l’époque des nids ? Des parcours d’accrobranches peuvent être implantés dans des régions ayant préservé de vastes forêts, mais notre région est la plus pauvre de France en espaces boisés  et dans le modeste territoire du bois de la citadelle, ne pourrait-on se limiter à un seul parcours ?

En plus,  on nous annonce d’autres activités ludiques dans ce bois, alors que les Arrageois disposent  déjà de divers terrains de sports, d’une base de loisirs aux Grandes Prairies et d’une base nautique  à St. Laurent Blangy.
Nos élus ignoreraient-ils qu’un bois est un milieu de vie et que la nature a besoin d’un minimum de paix ? Le bois de la citadelle vaut mieux que d’être sacrifié aux marchands  d’équipements de loisirs.
