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COMMUNIQUE
L’écotaxe : une opportunité pour la santé de la population et 
un système économique plus durable
Les camions contribuent fortement à la dégradation du réseau routier qu’ils empruntent et il est normal qu’ils payent pour une partie de ses frais d’entretien. Surtout l’application de l’écotaxe doit permettre un modèle économique plus acceptable et plus durable que l’actuel.

En effet, les camions contribuent fortement à la raréfaction de ressources énergétiques épuisables. Ils sont un des plus gros émetteurs de CO2 , or si l’on ne freine pas les émissions de gaz à effet de serre, les dérèglements climatiques vont s’aggraver de plus en plus et le coût pour nos enfants sera bien plus élevé que celui de l’écotaxe.
Ils émettent des polluants très nocifs pour la santé et portent une lourde responsabilité dans la pollution atmosphérique qui provoque 42000 décès prématurés en France. Mais les malades qui se meurent ne peuvent barrer les routes pour exprimer leur détresse.
Le Nord Pas de Calais est une région de transit qui souffre d’une circulation routière excessive, or l’écotaxe sera payée aussi par les nombreux poids lourds étrangers qui empruntent aujourd’hui nos routes aux frais et aux dépens de la population française.
Actuellement les transports, ne payent pas ce qu’ils coûtent à la collectivité et cela favorise les trajets inutilement longs, un ensemble d’importations et d’exportations excessives et des délocalisations. Est-il raisonnable de voir en vente dans le midi des tomates belges à la saison où on en récolte en Provence ? ou de voir dans nos supermarchés des pommes produites sur le continent américain alors que presque chaque région de France peut en produire ? Est-il normal de voir nos magasins de vêtements envahis de vêtements venus d’Asie, alors qu’autrefois nos usines textiles et nos artisans en confectionnaient ?
Sur les petites distances, la taxe sera minime. La mesure prévue doit toucher surtout les transports longues distances  et en favorisant les circuits courts elle favorisera les activités économiques locales. Quant aux marchandises qui ne peuvent vraiment pas être produites localement, les ressources financières obtenues par l’écotaxe pourront aider pour une grande partie du trajet à un report modal vers le rail et la voie d’eau, moins consommateurs d’énergie et moins polluants.
Espérons que nos gouvernants auront le courage de ne pas céder aux pressions de différents lobbies arc-boutés sur des intérêts corporatistes éphémères. 
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