	NON AU TERMINAL METHANIER A DUNKERQUE !
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	· A.D.E.L.F.A. : 106, avenue du Casino - 59941 Dunkerque Cedex 2
· Les Amis de la Terre - Antenne Dunkerque :106, avenue du Casino - 59941 Dunkerque Cedex 2
· opalesurfcasting : www.opalesurfcasting.net
· Surfrider Foundation Europe : 120 avenue de Verdun - 64200 Biarritz 

· Groupe Ornithologique et Naturaliste du Nord-Pas de Calais : 23, rue Gosselet - 59000 Lille

· A.P.P.E. : Association pour la Protection du Patrimoine et de l'Environnement : Mairie - Rue Jean Deconinck - 59430 Fort-Mardyck

· Consommation Logement et Cadre de Vie : Espace associatif "René Cassin" - 18 rue Clémenceau, 1er étage - 59760 Grande-Synthe

A l'attention de :

 Préfet du Nord - Ministres de l'Industrie et de l'Ecologie - Conseil d'administration du PAD

	Les habitants de Dunkerque et des environs, des usagers de la digue du Break et de la plage du Clipon regroupés en associations ou non, alertent sur les dangers qu'amènerait l'implantation d'un terminal méthanier dans une zone industrialo-portuaire déjà fortement classée à risques avec 13 sites SEVESO seuil haut. 

Ce projet est une erreur à plusieurs niveaux :

· Risques industriels élevés par la proximité des installations voisines.

· Destruction d'une des dernières zones naturelles du secteur, ayant valeur de patrimoine pour les habitants des communes limitrophes mais aussi pour des usagers venant de beaucoup plus loin : promeneurs, pêcheurs, planchistes, kitesurfeurs, ornithologues...

· Atteinte à la biodiversité : zone d'hébergement d'espèces végétales et animales protégées, couloir de migration d'oiseaux unique au monde, milieu marin fragile.

· Risque de fermeture de plages voisines par la modification des caractéristiques microbiologiques des eaux de baignade.

· Poursuite d'une politique énergétique sans limites ne répondant ni à des besoins réels à l'échelle du pays, ni à la nécessité de réduire les émissions de gaz à effets de serre.

Etant donné les impératifs et les défis que nous sommes contraints de relever, de préservation de l’environnement, de la biodiversité, et de cohérence avec l’impératif de diminution des émissions de CO2, il est capital de stopper ce projet.
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